

接连迎来第200家和第201家上市公司

深圳南山 每平方公里超一家上市公司

文/羊城晚报记者 李晓旭
图/羊城晚报记者 王磊

A 南山上市公司突显“科创基因”

9月26日,深圳市一博科技股份有限公司登陆深圳证券交易所创业板,南山区上市公司“军团”扩容至200家。27日,深圳天德钰科技股份有限公司登陆上交所科创板,仅隔一日该数据便刷新为“201”。统计显示,深圳市南山区每平方公里出产超过1家上市公司,上市公司密度居全国区(县)第一。

作为中国最具“硅谷”气质的城区,南山区上市公司科创基因特质突出,呈现出“三高”特点。第一,民营企业占比高,达83%,成上市公司的中坚力量。第二,科技创新含量

高,超过70%为科技创新型企业,聚集了众多科技创新资源,创新动力强劲,创新引领优势明显。第三,企业发展质量高,约75%的企业集中于新一代信息、生物医药、高端装备制造产业、生物产业等战略性新兴产业。

到2022年6月,南山区累计国内有效发明专利92283件,占全市41.8%,每万人发明专利拥有量5115件,为深圳市4.1倍、全国23.6倍;拥有7所高校、9家诺奖实验室,获评“国家知识产权强县建设示范县(市、区)”。



深圳南山区科技园片区聚集多家名企 羊城晚报记者 王磊 摄

B 10家深企登上“世界500强”榜单

根据2022年《财富》世界500强榜单,深圳有10家企业上榜,较去年增加两家。在榜单中,平安以1996.294亿美元营收位居第25位,是深圳上榜企业之首。除平安外,深圳此次上榜的企业还有正威、华为、腾讯、招商银行、万科、中国电子、深投控、比亚迪、顺丰。

在中国企业联合会、中国企业家协会9月发布的“2022中国企业500强”榜单上,广东排名全国第二,仅次于北京,有59家企业入围。其中,深圳占了将近一半,共29家企业入围。在广东前10名上榜

企业中,深圳占6席。此外,深圳有6家企业新晋上榜,分别是荣耀终端、传音控股、前海微众银行、金地集团、深圳立业和信利康供应链,反映出市场正往互联网与信息服务业、先进制造业和金融服务等领域倾斜。

在9月由中华全国工商业联合会发布的2022年中国民营企业500强榜单中,广东入围51家企业,深企占25席,占了近半壁江山。正威、华为、腾讯、万科分别排在中国民营企业500强第4、5、6、9位。其中,中国民营企业制造业500强中,深圳有22家,正威、华为分

C 深圳独角兽企业数量全球第六

根据胡润研究院发布的《2022年中全球独角兽榜》,62家独角兽企业来自粤港澳大湾区,深圳共有33家企业入围,占据大湾区“半壁江山”,位列全球第六、国内第三。今年6月22日,赛迪科编制的《赛迪科独角兽百强(2022)》发布,深圳11家科创企业上榜,数量位列全国前三。

胡润研究院上月发布《2022年中胡润全球瞪羚企业》,列出了成立于2000年之后、3年内最有

可能达到独角兽级10亿美元估值的高成长性企业,深圳28家企业上榜,包括ACC超级饰、AutoX、中科蓝讯、e换电等。

独角兽企业是世界级创业生态的标志。一个城市的独角兽企业越多,代表它的创新能力越强,创业生态越完善。深圳提出建设具有全球影响力的科技和产业创新高地这一目标,打造“20+8”产业集群制造业强市,为独角兽的成长提供了更肥沃的土壤。

佛山重点项目 完成年度计划投资超96%

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员李嘉怡报道:9月29日,佛山市举行2022年第四次重点项目建设现场观摩活动,记者从活动中了解到,目前,全市重点建设项目共完成投资1094.24亿元,为年度计划投资的96.05%。

在三水朗华工业供应链智慧科技新建项目施工现场,只见各种大型的施工机械已入场,正加快推进综合楼地块的建设。本项目总投资额100亿元,计划建设以生物医药、智能制造、半导体、5G产业、重工装备为服务方向的料件分拣中心、工业耗材集散中心和总部中心和智慧生活配套等核心功能区。

邦普高镍正极材料产业项目目前已完成总体工程进度的80%,完成2022年投资计划的143.2%。据介绍,项目总投资额33亿元,计划建设车间、厂房及仓库等,配套空气分离设备现场制气,主要产品是新能源汽车用动力电池高镍正极材料,计划产能65000吨/年。

据悉,2022年佛山全市安排重点建设项目437项,年度计划投资1139.24亿元。7月份以来,佛山市把重点项目建设作为稳定经济增长、扩大有效投入的关键发力点,连续举办三次重点项目建设观摩会活动。截至9月15日,全市重点建设项目共完成投资1094.24亿元,为年度计划投资的96.05%,超过时序进度25.2个百分点,取得阶段性成效。佛山市委书记郑轲表示,接下来要加速向前抢抓进度,全市上下拧紧发条,在确保安全的的前提下,抢抓施工“黄金期”,推动项目建设再提速、早见效。

降水创新低 气温创新高 韶关乐昌积极抗旱解民忧

羊城晚报讯 记者张文,通讯员黄秋怡、杨小霞、赵小华报道:受到连日来连续的高温少雨天气的影响,韶关乐昌市部分地区出现一定程度的干旱缺水情况。气象部门数据显示,今年7月11日到9月27日,乐昌市累计降雨量76.1毫米,较常年同期(391毫米)显著偏少81%,创有气象记录以来历史新低;平均气温29.1℃,显著偏高1.5℃,为历史排名第一。

“天气热,干燥,又不下雨,我们自己用的水都困难了,更别说田里的农作物了。”乐昌市沙坪镇有村民表示,高温干旱给一些高海拔山村群众带来严重影响。沙坪镇联系系拉水车辆,为旱情较为严重岭头、吊水井、上禾斜等村庄运送生活用水约300吨。并派出环卫工人洒水,利用高压水枪对受旱情影响较大的庄稼进行均匀喷洒,在保证农作物充分吸收水分的前提下最大限度扩大覆盖面积,助力农业稳

产保收。

北乡镇是乐昌马蹄、香芋的重要产区,但无水灌溉导致一些马蹄苗、香芋苗开始枯萎、旱死。北乡镇有关负责人表示,根据初步统计,目前北乡镇全镇涉及无水灌溉的农作物面积达6554亩,受旱较严重,需要开挖36口抗旱深水井才能切实解决农田灌溉问题。针对目前仍有水源的农田,各村按时间节点和紧急需求程度,先急后缓进行轮灌;针对没有水源的农田,当地组织力量尽快选址开挖抗旱深水井,彻底解决大面积农田无水灌溉问题,目前部分村已开展深水井开挖作业。

乐昌市气象部门预计,当地高温干燥天气还将持续数日。沙坪镇等地也将加大旱情摸排与信息收集,以“保供水、解民忧”为主题,保障群众安全用水,做好农业抗旱工作,及时回应群众生活生产需求,全力保障广大人民群众的正常生活和生产。

东莞:大岭山森林公园首次发现猕猴

公园方提醒慕名前来观猴的市民:不打扰是最好的保护

羊城晚报记者 秦小辉

近日,东莞市大岭山森林公园发现猕猴的消息不脛而走,备受关注。9月29日,记者从东莞市林业局获悉,已初步确认发现猕猴,这在森林公园是首次,但是否为野生种仍无法确定。目前猕猴仍安然生活在林中。大岭山森林公园管理处方面表示,猕猴引发关注后,目前已有许多市民因为好奇,慕名前来表示要观看。这不利于猕猴生息,希望市民不要打扰它的生活,“不打扰就是最好的保护。”

1 很大可能是野生种

9月27日,东莞市大岭山森林公园官方微信公众号发布消息称,9月25日上午,大岭山森林公园发现疑似猴子的动物。科考团队初步确认为猕猴,并认为很大可能是野生种。

“这是首次在公园辖区内发现猕猴踪迹。”大岭山森林公园管理处工作人员向记者透露一些发现的细节。他说,这只疑似猴子被发现后,工作人员就拍摄了猴子的视频,发给动物科考团队中的专家辨认,后经辨认,初步确定为猕猴,但是“是否为野生种,目前尚未确定”。

据了解,猕猴(学名:Macaca mulatta)体长51-63厘米。是典型的猕猴属动物,主要特征是尾短,具颊囊。躯体粗壮,平均体长约50厘米。头部呈棕色,背部棕灰或棕黄色,下部橙黄或橙红色,腹部淡灰黄色。猕猴是现存灵长类中对栖息条件要求较低的一种。喜欢生活在石山的林灌地带,特别是那些岩石嶙峋、悬崖峭壁又夹杂着溪河沟谷、攀援藤树的广阔地段,往往是猴子最理想的生活场所。此外,猕猴集群生活,往往数十只或上百只一群,由猴王带领,群居于森林中。

2 不少市民慕名前来观猴

据了解,猕猴善于攀援跳跃,会游泳和模仿人的动作,有喜怒哀乐的表现,而且在性情躁动时还爱举石掷人。公园工作人员还表示,消息发布后,目前已有许多市民因为好奇,慕名前来表示要观看。这不利于猕猴生息,希望市民不要打扰它的生活,“不打扰就是最好的保护。”

记者了解到,这并不是东莞首次在森林公园(原为国营林场)发现的珍稀动物。2021年3月,广东省樟木头林场护林员廖土火就曾发现一只国家一级保护野生动物中华穿山甲亚成体,并对其实施救护。2021年7月3日,广东省林业科学研究院和广东省野生动物监测救护中心调查团队的野外红外相机就拍摄到2只成年穿山甲。

大岭山森林公园管理处表示,接下来,将进一步关注并保护猕猴,保护生物多样性,促进公园生态环境进一步提升。



大岭山森林公园中的猕猴 受访者供图

提供重大线索协助警方侦破特大跨境走私毒品案 东莞一物流企业员工被奖10万元

羊城晚报讯 记者王雷报道:9月28日上午,东莞市禁毒办、市公安局、市交通运输局、市场监督管理局、市邮政管理局在虎门镇联合召开全市物流寄递行业风险隐患排查整改工作推进会暨物流寄递行业举报奖励颁发仪式。会上,市禁毒办向一名毒品案件举报有功人员小A(化名)颁发了10万元奖金。

2022年7月,东莞市虎门镇某物流企业员工小A在工作中严格按照相关工作规范对客户寄运的四箱衣服进行开箱验视,后小A发现衣服内夹带了疑似毒品的物品,于是马上报警。

批,成功斩断一条毒品走私贩运通道。

因小A为公安机关侦破毒品案件提供了重大线索,据《东莞市举报违法犯罪奖励试行办法实施细则》,东莞市公安局决定对小A予以表彰并颁发奖金10万元。

东莞公安提醒广大物流寄递行业从业者,如在工作中遇到可疑情况,可通过以下四种方式举报:一、电话举报。市公安局举报电话:0769-23055555;市公安局禁毒支队举报电话:0769-22220799;二、邮件举报。举报人可登录“东莞警察网”,进入举报邮箱进行举报;三、信函举报。举报人可寄送信函到东莞市公安局举报中心(东莞市东城南路3号)进行举报;四、当面举报。举报人可直接到就近的公安机关进行举报。

韶关曲江 香水柠檬 四季结果产销两旺

乡村振兴 第一线

文/图 羊城晚报记者 张文
通讯员 唐忠祥 侯莉 李安琪

走进韶关曲江乌石镇杨梅村的香水柠檬种植基地,一阵阵沁人心脾的柠檬清香扑面而来。循着香气放眼望去,连片种植的柠檬树延伸向远方,缀满枝头的香水柠檬在阳光下闪烁着诱人的光泽。采摘工人穿梭在柠檬树下,忙着收获一桶桶柠檬。



香水柠檬成带动村民增收的“致富果”

适合做饮料市场前景广

“这种柠檬果型修长、大而无核,最大特色是果皮味道清甜,可以直接切片泡水,因为汁水香气浓郁而得名‘香水柠檬’,又因为没有核,也叫‘无核柠檬’。”基地负责人曾繁权说,香水柠檬果肉翠绿通透如玉色,饱满圆润,味道酸甜适中,适宜在奶茶行业做饮料。

2016年,曾繁权偶然得知香水柠檬四季开花、四季结果且带有特殊香味,适合作为奶茶原料,认为它产业前景广阔,果断返乡创业,引进种植香水柠檬150多亩,成为当地第一个“吃螃蟹”的人。

销路好村民纷纷加入种植

经过多年不懈努力和农技人员的指导,曾繁权成功摸索出一套香水柠檬的种植和育苗技术,从“门外汉”变成“土专家”。他的柠檬一上市,便受到市场青睐,很快销售一空。曾繁

权当机立断,把种植基地扩大到200多亩,成立家庭农场,注册商标,还号召村里亲朋加入种植到香水柠檬种植当中来。

据曾繁权介绍,香水柠檬一年四季花果不断,几乎全年收获,产量较高,而且香水柠檬丰产期集中在7至10月份,产销高峰重叠,因此市场流通快,前景良好。

将带动当地特色产业发展

为发展壮大香水柠檬产业,近年来曾繁权不断优化产业布局,完善产业体系,拓宽产销渠道,让香水柠檬这种“小特产”升级为带动村民增收的“大产业”。谈及未来规划时,他说目前基地年总产量约400吨,收入900多万元,还将继续扩大种植面积,争取年产量突破600吨。

乌石镇相关负责人表示,香水柠檬特色产业蓬勃发展,已成为当地一张张闪亮的产业名片。乌石镇也将以此为基础,推动引领特色产业

文/沈钊
图/受访者提供

哈啰打车首发平台车主报告: 将围绕车主收入和体验深耕



临近“十一”假期和网约车出行需求高峰,哈啰打车访谈收集了2000名车主代表的从业感受、平台需求和订单偏好等,并正式发布网约车平台首份车主收入和体验报告。报告显示,网约车从业者中本地居民占比较高,尤其在低线城市,网约车行业越来越成为主流就业选择;在车主最关心的收入调研中,哈啰超过半数车主单位服务时间收入超过50元(指平均每小时),而哈啰打车每日可提现和低服务费率获得极高认可。

哈啰副总裁江涛表示,哈啰打车视车主为业务长期发展的基石,依托车主服务乘客。而满足车主收入和体验等是平台工作的指南针。

网约车作为新型灵活就业选择的一种,传统认识上,网约车从业者多为外地务工和进城就业人群。而哈啰打车车主收入主体报告显示,其平台内54%车主为本地人,多数车主在其所在的城市已经安家落户。到低线城市,本地从业者比例更是达到了63.4%。可以看出,网约车愈发成为一种重要的本地就业选择,在促进本地人群和家庭增收方面的作用显现。

此前,网约车车主高强度长时间工作,成为传统网约车平台支配的工具人,一度成为社会话题。根据哈啰打车报告,其平台内80%的车主日工作时间在9小时内。

另外,近四成车主日均服务时长约为5小时。调研显示,这部分车主最鲜明的标签是“奋斗型车主”和“斜杠青年”。在取得从业资质后,接单时间多分布在工作日晚高峰以及节假日,依靠网约车从业为家庭增收。

考虑到车主每天的服务时长存在较大差异,哈啰打车在本次调研中,围绕车主收入首次提出了单位服务时间的收入指标(IPSH)。指标显示,平均每小时50元以上收入的车主占比达到54.2%。

和收入相关的指标中,86.4%的车主对哈啰打车当天提现的功能有强烈的感受并点赞;另外,有约72%的车主对哈啰打车低佣金和低服务费感受较强。哈啰打车方面表示,在车主最关切的收入及关联的指标方面,哈啰将持续深耕,内部围绕推出IPSH运营考核制度;同时长期保持车主每日可提现的产品设计。